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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ  
У ГРОМАДІ ДЛЯ ДІТЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ ТА ЇХ СІМЕЙ 

 
Розглянуто різновиди та особливості надання соціальних послуг для дітей з інвалідністю у громаді як альтер-

нативи інституційному догляду. Розкрито результати дослідження використання працівниками соціальних органі-
зацій різних видів інтернет-технологій у організації та наданні соціальних послуг. Запропоновано модель застосу-
вання інтернет-технологій для розвитку соціальних послуг в громаді для дітей з інвалідністю та їх сімей, що пов'я-
зує конкретні види інтернет-технологій з напрямами роботи та задачами соціального працівника. 
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Інтернет та інформаційні технології (далі ІТ) посту-

пово стають частиною буденного особистого та профе-
сійного життя людини, вони надають користувачам до-
даткові можливості для комунікації, розповсюдження 
інформації різної форми та змісту серед широкої ауди-
торії. ІТ, інтернет, соціальні медіа активно використо-
вують для досліджень, навчання, підприємництва, на-
дання послуг та консультацій спеціалісти різних профе-
сійних сфер. Актуальним є залучення і спеціалістів со-
ціальної роботи до активного використання інтернет-
технологій у їх професійній діяльності.  

Одним із чинників, що обумовлює необхідність зве-
рнення соціальних працівників до інтернет-технологій, є 
потреба у розвитку послуг для соціальних груп, які ма-
ють обмеження у доступі до необхідних соціальних 
сервісів за місцем проживання. Наразі в Україні є офі-
ційно затвердженою національна стратегія деінституа-
лізації [1], згідно з якою на заміну інституційному догля-
ду дітей розвиваються практики і послуги роботи з 
дітьми та сім'ями на рівні громади. Водночас, реальна 
здатність громад забезпечувати послугами своїх жите-
лів на даному етапі реформи ще досить низька. Необ-
хідність розвитку послуг у громаді саме для дітей з ін-
валідністю та їх сімей характеризується тим, що найча-
стіше ця цільова аудиторія переживає ситуацію соціа-
льної ізоляції, вони обмежені у доступі до соціальних 
послуг, у тому числі спеціалізованих, а відтак – не мо-
жуть заявити про свої потреби, і для більшості сервіс-
них організацій залишаються "невидимими". Надавачі 
соціальних послуг не отримують достовірної інформації 
від потенційних користувачів цих послуг, тобто послуги 
неефективно охоплюють цільову аудиторію та не від-
повідають реальним потребам клієнтів. Застосування 
інтернет-технологій для розвитку таких послуг розши-
рило б можливості отримання цільовою аудиторією 
послуг відповідно до їх потреб, адже сприяло б доступ-
ності комунікації їх зі спеціалістами. Також завдяки ін-
тернет-технологіям можна відстежувати ефективність 
послуг і покращувати їх. 

Метою дослідження є розробка моделі розвитку со-
ціальних послуг у громаді для дітей з інвалідністю та їх 
сімей із застосуванням інтернет-технологій. Обравши 
предметом дослідження інтернет-технології як інстру-
мент розвитку соціальних послуг для дітей з інвалідністю 
та їх сімей, ми поставили перед собою наступні завдання: 

1. Дослідити різновиди та особливості послуг для дітей 
з інвалідністю у громаді як альтернативи інституційному 
догляду, та проаналізувати процес розвитку послуг. 

2. Провести теоретичний аналіз специфіки різних 
видів інтернет-технологій та їх використання для робо-
ти з розвитку послуг в громаді. 

3. Дослідити досвід та перспективи використання 
спеціалістами, які працюють з дітьми з інвалідністю, 
інтернет-технологій у наданні послуг. 

Методи: теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, уза-
гальнення; емпіричні: аналіз документів, інтерв'ю (інди-
відуальне та фокусоване групове). Тривалість дослі-
дження: жовтень 2016 р. – червень 2018 р. 

В Україні понад 156 тис. дітей з інвалідністю (станом 
на 2016 р.) [2], з них щонайменше 32 тис. – перебувають 
в інтернатних закладах, понад 27 тис. дітей – у закладах 
у підпорядкуванні МОН, понад 5 тис. у закладах Мініс-
терства соціальної політики України [3]. Тривалий час у 
нашій країні існувала практика відмови батьків від сімей-
ного догляду на користь влаштування дітей у заклади, де 
вони мали шанс отримувати хоч якісь послуги, недоступ-
ні сім'ям у малих містах і селах. Наразі Україною визнано 
негативний вплив інституційного догляду, наявність у 
його системі суттєвих ризиків для життя і здоров'я дітей 
[4; 5], його неефективність з погляду соціальної реабілі-
тації дітей з інвалідністю [6, с. 213], обрано стратегічний 
курс на реформування системи інституційного догляду 
та виховання дітей у найближчі десять років. 

Реформа передбачає створення та розвиток послуг 
для дітей та сімей на рівні громади. Ми проаналізували 
види наявних в Україні соціальних послуг та визначили 
перелік тих, які відповідають потребам дітей з інвалідністю 
та їх сімей. Більшість з них потребують методологічної та 
інструментальної підтримки для їх якісної реалізації на 
рівні громад: соціальна реабілітація дітей з інвалідністю 
(на базі центру); раннє втручання; денний догляд; інклю-
зивне навчання; індивідуальне консультування та групо-
ва робота з батьками дітей з інвалідністю; групи взає-
модопомоги батьків дітей з інвалідністю. 

В українських наукових публікаціях нам не вдалося 
знайти чіткого опису елементів процесу розвитку соціа-
льної послуги. Але якщо розглядати процес створення 
послуг в рамках методології проектування та управлін-
ня проектами, існують наступні етапи розвитку проекту: 
1) стадія ідентифікації – включає в себе процес оцінки 
для визначення потреб та проблем в спільноті; 2) ста-
дія проектування – включає в себе фактичне плануван-
ня проекту; 3) стадія впровадження – реалізація проек-
ту; 4) стадія оцінки результатів проекту – визначення 
того, чи досягнуто цілі та завдання проекту, виявлення 
додаткових або постійних проблем, що дозволяє по-
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вторно розпочати цикл; 5) моніторинг проекту – відбу-
вається на всіх етапах, що дозволяє здійснити невеликі 
коригування у плануванні та впровадженні проекту, щоб 
забезпечити його успішність [7]. Аналіз Плану дій Наці-
ональної стратегії реформування системи інституційно-
го догляду та виховання дітей на 2017-2026 рр., доку-
ментації з планування проектної діяльності громадських 
організацій в Україні та за кордоном (МГО "Міжнарод-
ний центр розвитку і лідерства", Альянс "Україна без 
сиріт", Heartland Family Service, США), а також докумен-
тації Офісу Уповноваженого Президента України з прав 
Дитини, Соціального департаменту Міністерства регіо-
нального розвитку, будівництва та житлово-
комунального господарства України, дозволив розши-
рити цей перелік елементів розвитку соціальної послуги 
як проектної діяльності. Відтак алгоритм процесу роз-
витку послуги включає: 

 Організація нормативного забезпечення послуги; 
 Визначення потреб громади у послузі; 
 Планування реалізації послуги; 
 Підбір та навчання спеціалістів, що реалізувати-

муть послугу; 
 Побудова комунікацій з клієнтами; 
 Розвиток партнерської мережі; 
 Власне реалізація послуги; 
 Моніторинг результатів реалізації послуги. 
Одним з інструментів розвитку послуг можуть бути 

інтернет-технології. 
Інтернет-технології – це технології створення і підт-

римки різних інформаційних ресурсів в комп'ютерній 
мережі Інтернет: сайтів, блогів, форумів, чатів, елект-
ронних бібліотек та енциклопедій. Незалежно від рівня 
застосування у різних сферах зараз, ІТ впливатимуть 
на кар'єри соціальних працівників та клієнтів, яких вони 
обслуговують. Соціальні працівники та надавачі соціа-
льних послуг мають реагувати на технологічні зміни в 
системі захисту прав клієнтів соціальної роботи та 
практикувати використання сучасних інформаційно-
комп'ютерних, цифрових технологій [8–11]. 

На жаль, вітчизняних праць, присвячених темі ви-
користання інтернет-технологій у практиці соціальної 
роботи, поки надзвичайно мало; натомість за кордо-
ном питання застосування сучасних інформаційно-
комп'ютерних та он-лайн технологій активно обгово-
рюється упродовж останніх двадцяти років [12]. Особ-
ливу увагу закордонні дослідники приділяють етичним 
проблемам впровадження різноманітних цифрових, 
онлайнових та інших форм електронних соціальних 
послуг та пов'язаним з ними питанням управління ри-
зиками [13; 14]. 

У вітчизняній соціальній роботі інтернет-технології 
найчастіше використовуються для профілактики соціа-
льно негативних явищ у молодіжному середовищі [15], 
у роботі з людьми, які мають певні функціональні об-
меження життєдіяльності [16]. Поширеною є думка, що 
використання інтернет-технологій при наданні послуг 
можливе тільки на рівні інформування потенційних 
отримувачів послуг. Але, окрім цього, їх можливо також 
застосовувати для комунікації та отримання безпосе-
реднього доступу спеціалістів до клієнтів. Світовий 
досвід соціальної роботи демонструє, що інтернет-
технології, як правило, – соціальні медіа, часто викори-
стовують для покращення ефективності роботи з клієн-
тами, просування проблем соціальної сфери [17] та 
пропагування соціальної роботи як у малих громадах, 
так і в спільнотах окремих міст [18].  

Для кращого розуміння можливостей застосування 
інтернет-технологій як інструменту соціальної роботи, 
ми проаналізували різновиди технологій, що існують у 

просторі WEB 2.0, їх форми та специфіку. Серед найбі-
льших поширених інтернет-технологій можна виділити 
наступні: служби соціальних медіа (соціальні мережі, 
Інтернет-спільноти, веб-форуми, блоги, контент хостин-
ги), служби миттєвих повідомлень, віртуальна та аугме-
нтована реальність, картування, інтернет бази даних, 
браузерна система управління проектами.  

Відштовхуючись від основних завдань та функцій со-
ціальної роботи, можна більш чітко окреслити можливос-
ті використання інтернет-технологій у роботі спеціалістів 
цієї сфери. Враховуючи наявний світовий досвід викори-
стання інтернет-технологій та беручи до уваги його осо-
бливості, ми проаналізували завдання практичної діяль-
ності соціального працівника, який працює у сфері на-
дання послуг дітям з інвалідністю та їх сім'ям, і зіставити 
їх із можливими варіантами використання інтернет-
технологій. У результаті ми отримали модель викорис-
тання інтернет-технологій для надання соціальних пос-
луг дітям з інвалідністю та їх сім'ям (див. табл. 1). 

Наступним нашим кроком було емпіричне дослі-
дження, яке передбачало інтерв'ювання вітчизняних та 
закордонних спеціалістів, які працюють з дітьми з інва-
лідністю та їх сім'ями, щодо можливостей використання 
інтернет-технологій в наданні послуг клієнтам. Загальна 
вибірка становила 19 осіб. 

Вибірка, щодо якої було застосовано метод струк-
турованого інтерв'ю, склала 9 осіб з 4 організацій, які 
працюють із дітьми з поведінковими розладами, інтеле-
ктуальними порушеннями, порушеннями функцій опор-
но-рухового апарату та порушеннями слуху у м. Київ та 
м. Вінниця. Серед послуг, які надаються в організації, 
спеціалісти зазначали корекційно-розвиткові послуги (ран-
ній розвиток дитини; підготовку до школи; навчання гра-
моті, письму, читанню, математиці, ознайомлення з на-
вколишнім світом; корекція дефектів мовлення; слухо-
мовленнєва корекційна робота; лікувальна фізкультура, 
оздоровчий масаж; заняття з арт-терапії, заняття для роз-
витку творчих здібностей та покращення емоційного ста-
ну); педагогічні послуги (курси англійської мови, гри на 
музичному інструменті; заняття з веб-дизайну та інфор-
маційних технологій, тренінги, семінари з громадської дія-
льності, активного способу життя тощо). Окрім послуг для 
дітей в організаціях провадять діяльність з розвитку груп 
взаємодопомоги та взаємопідтримки батьків; надають 
послуги денного догляду; психологічні послуги; послуги з 
організації соціокультурних та оздоровчо-відпочинкових 
заходів, літніх таборів; клуби молодіжного спілкування для 
молоді та підлітків з особливими потребами, в тому числі 
для молоді на візках; послуги з технічної допомоги (майс-
терня ремонту інвалідних візків) та матеріальної допо-
моги (пункт обміну реабілітаційним обладнанням); ін-
формаційні послуги. 

Серед відомих респондентам інтернет-технологій 
були названі: соціальні мережі (зокрема, facebook); ві-
деохостинги; відеодзвінки, форуми та тематичні обго-
ворення; навчальні інтернет-програми з можливістю 
інтерактивної взаємодії. У своїй практиці спеціалісти 
використовують інтернет-технології переважно для: 
інформування сімей та молоді з інвалідністю про проек-
ти організації і можливість участі заходах, які організо-
вує організація; підтримання зв'язку з батьками дітей, 
координації діяльності груп підтримки батьків та диста-
нційного консультування батьків дітей з інвалідністю. 
Інтернет-технології цілком придатні, на думку опитува-
них, для навчання та розвитку комунікативних нави-
чок дітей та молоді з інвалідністю, для залучення дітей 
зі слуховими порушеннями та їх сімей до роботи зі 
спеціалістами. 
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Таблиця  1  

Можливості використання інтернет-технологій у наданні послуг дітям з інвалідністю та їх сім'ям 
Вид інтернет-технологій Напрями роботи Задачі 

Соціальні мережі Комунікація фахівців з сім'ями - Інформування про заходи та проекти 
- Пошук потенційних клієнтів 

Організація комунікації сімей,  
що виховують дітей з інвалідністю 

- Сприяння спілкуванню і обміну досвідом 
- Створення груп обговорень 

Організація комунікації молоді  
з інвалідністю 

- Сприяння міжособистісному спілкуванню 
- Створення груп обговорень 

Консультування індивідуальне - Дистанційне консультування сімей 
Організація комунікації сімей 
із спеціалістами з інших країн 

- Пошук та встановлення зв'язків із спеціалістами інших країн 
- Організація комунікації клієнтів зі спеціалістами з інших країн  
за наявності потреби 

Веб-форуми Консультування групове - Створення тематичних обговорень,  
що модеруються спеціалістами 

Групи взаємопідтримки  
та взаємодопомоги 

- Створення та модерація груп взаємопідтримки  
та взаємодопомоги молоді з вадами слуху 
- Створення та модерація груп взаємопідтримки  
та взаємодопомоги членів сім'ї молоді з вадами слуху 

Контент-хостинги Соціальний супровід в процесі 
реабілітації 

- Створення інтерактивного посібника для визначення 
індивідуальних реабілітаційних заходів для молоді та сімей,  
що мають дитину зі слуховими порушеннями 

Дослідження психічного розвитку - Імплементація стандартизованих методик для самостійного 
проходження для перед-діагностичного опитування 

Розробка структурованої ресурсної 
бази для сімей дітей з інвалідністю 

- Впорядкування та постійне оновлення бази програм реабілітації 
дітей з інвалідністю, бази даних організацій та ресурсів для батьків 
дітей з інвалідністю 

Відео-,  
фото-хостинги 

Корекційні послуги - Використання тренажерів для корекції мовлення 
- Створення та розповсюдження матеріалів з корекційними  
вправами та уроками, відповідно до нозології 

 
Серед потенційних можливостей використання інте-

рнет-технологій у роботі фахівці зазначали найчастіше 
дистанційний супровід сімей та дітей (координація 
роботи міждисциплінарної команди через соціальні ме-
режі або електронну пошту); онлайн консультації зі 
спеціалістами організації; залучення до комунікації та 
співпраці закордонних спеціалістів, партнерів органі-
зації (консультування; мовні уроки для дітей з вадами 
слуху, які проводяться носіями мови через соціальні 
мережі з можливістю інтерактивного спілкування тощо); 
перенесення елементів корекційних занять на інтер-
нет-платформу; навчальні канали з відеоматеріалами 
для батьків дітей з інвалідністю, зокрема із уроками з 
сурдопедагогіки та ресурсами для вивчення мови жес-
тів; розповсюдження інформації про послуги у конкре-
тній громаді; картування послуг для дітей з інвалідні-
стю та їх сімей; організація інтернет-груп взаємо-
підтримки між батьками дітей, залучення батьків, які 
не отримують послуг в організації, до участі у групах 
задля ширшого охоплення послугою аудиторії; онлайн 
спілкування підлітків між собою; інтерактивні ігри, спря-
мовані на розвиток когнітивної сфери та комунікативних 
навичок. Окремо опитувані виділяли актуальність орга-
нізації дистанційного денного догляду за паліативними 
дітьми, який полягає в тому, щоб спеціаліст організації 
виходив на відеозв'язок із сім'єю і спостерігав за станом 
дитини протягом декількох годин, для надання можли-
вості батькам відпочити, поспати, попіклуватись про 
себе. Є потреба у навчанні клієнтів комп'ютерній грамо-
тності, а також адаптації інтернет-контенту відповідно 
до їх потреб (зокрема, субтитрування будь-якого візу-
ального контенту). При цьому, залучення самих клієнтів 
до цього процесу (наприклад, перекладу матеріалів на 
жестову мову, дубляж мультфільмів тощо) дозволяє 
успішно вирішувати кілька задач соціальної роботи: 
збільшення рівня участі і наснаження клієнтів; ство-
рення спеціалізованого, адаптованого медіа-контенту. 
Деякі комп'ютерні технології, які вже довели свою за-
требуваність, на жаль, поки не мають свого втілення у 
веб-форматі, як то інтерактивний посібник для молоді 

та сімей, які мають дитину зі слуховими порушеннями. 
У посібнику розкрито алгоритм визначення кроків реа-
білітаційних заходів для конкретного випадку. Розмі-
щення такої програми у мережі інтернет для загального 
доступу було б дуже доречним, адже її доступність че-
рез інтернет сприяла б у допомозі багатьом сім'ям та 
молодим людям вчасно зреагувати на появу проблеми 
зі слухом та швидко знайти інформацію і рішення саме 
для їх конкретного випадку. Проблема дезінтегрованос-
ті навчальних та методичних матеріалів для дітей з 
сенсорними порушеннями також могла б бути вирішена 
шляхом створення порталу на платформі WEB 2.0 
(наприклад у форматі сайту wikipedia.org). Нарешті, 
інтернет зручно було б використовувати для задач пси-
хологічної діагностики, а саме – для надання потенцій-
ним клієнтам можливості проходження переддіагнос-
тичного опитування. Переведення стандартизова-
них методик для самостійного проходження у мережу 
Інтернет (за умови створення окремого профілю кори-
стувача), значно б скоротило часові витрати на прове-
дення таких методик очно, що дало б можливість спеці-
алісту більше часу відводити на бесіду та проективні 
методики, а також корекційний вплив. Окремо згадува-
лись можливості використання інтернет-технологій для 
фандрайзингу, соціального підприємництва (крамнички 
виробів, виготовлених клієнтами).  

Спеціалісти виділили наступні особливості викорис-
тання інтернет-технологій у роботі із своїми клієнтами: 

 не завжди в сім'ї є комп'ютер, через який можливо 
підтримувати комунікацію; 

 певна категорія батьків або опікунів дитини може 
потребувати навчання у використанні інтернет-
технологій; 

 серед батьків також є батьки з інвалідністю, а са-
ме з інтелектуальними порушеннями та психічними 
розладами, що може ускладнювати дистанційну роботу 
із ними, або унеможливлювати використання інтернет-
технологій у роботі.  

Загалом спеціалісти вважають перенесення певних 
задач по роботі з клієнтом в інтернет-простір необхід-



ISSN 2616-7778 (online) 2616-7786 (print)  СОЦІАЛЬНА РОБОТА. 2(4)/2018 ~ 9 ~ 
 
ним та навіть критичним для роботи з категоріями кліє-
нтів, які мають фізично обмежений доступ до послуг у 
своїй місцевості. Серед таких задач варто відзначити: 

 розробку структурованої ресурсної бази для сі-
мей дітей з інвалідністю шляхом використання конте-
нтхостингів для впорядкування та постійного оновлення 
онлайн-бази програм реабілітації дітей з інвалідністю, 
бази даних організацій та ресурсів для батьків дітей з 
інвалідністю; 

 роботу з сім'ями, які виховують дітей з інвалідніс-
тю, з допомогою інструментів форумів-обговорень у 
форматі груп взаємопідтримки. 

За умови адаптації матеріалів для програм реабілі-
тації, спеціалісти готові використовувати інтернет-
технологій на всіх етапах реабілітаційного процесу. 

Для вивчення кращих світових практик використан-
ня інтернет-технологій у наданні та розвитку соціальних 
послуг для дітей, молоді з інвалідністю та їх сімей було 
проведено фокусоване групове інтерв'ю закордонних 
спеціалістів, які працюють з молоддю з ментальними та 
інтелектуальними порушеннями. Фокус-група була 
спрямована на пошук відповідей на такі самі питання, 
що й під час індивідуального інтерв'ювання. Питання 
стосувались місця роботи спеціаліста, його посади та 
функцій, у роботі з клієнтами, цільової аудиторії органі-
зації, досвіду та можливостей використання інтернет-
технологій у практиці. У фокусованому груповому ін-
терв'ю взяли участь 10 представників соціальних орга-
нізацій по роботі з молоддю з інвалідністю із Естонії, 
Литви, Голандії, Румунії, Киргистану, Словакії, Словач-
чини та Великобританії. Метод фокусованого групового 
інтерв'ю був обраний в зв'язку з необхідністю прове-
дення опитування в короткий проміжок часу – під час 
проведення конференції "CARe Europe Innovation 
Summit" 22-24 березня 2018 року у м. Бухарест, Руму-
нія. Метою Cаміту був обмін знаннями та досвідом та 
спільна розробка нових перспективних ініціатив в сфері 
психічного здоров'я. Однією з основних тем Саміту була 
важливість використання допоміжних інтернет-
технологій в сфері соціальної роботи з клієнтами що 
мають інвалідність. 

Учасники фокус-групи вказали, що у своїй роботі 
працюють за наступними напрямами: адаптація молоді 
з ментальними та психічними порушеннями до життя у 
громаді; соціальний супровід молоді з ментальними та 
психічними порушеннями; робота із сім'ями та найбли-
жчим оточенням клієнта, для підтримки процесу реабі-
літації; корекція поведінкових особливостей клієнтів 
шляхом застосування методу форум-театру; терапія 
клієнтів з психічними порушеннями; організація послуги 
малих групових будинків для молоді з ментальними та 
психічними порушеннями; організація груп взаємодо-
помоги та взаємопідтримки для молоді з ментальними 
та психічними порушеннями та їх сімей; організація 
послуги у громаді у вигляді клубу дозвілля та розвитку 
за принципом "рівний рівному" для молоді з менталь-
ними та психічними порушеннями та їх сімей. 

Усі учасники зазначили, що використовують інтер-
нет-технології для виконання завдань професійної дія-
льності, як для роботи з клієнтами, так і для організації і 
надання послуг, у тому числі: соціальні мережі; блоги; 
веб-форуми та групи обговорень; онлайн бази даних; 
додатки для смартфонів; міні соціальні мережі із функ-
цією "Запит-відповідь"; інтернет-відеодзвінки. 

Вісім з десяти фахівців відмітили, що вони викорис-
товують спеціально розроблені для їх роботи інтернет-
технології у вигляді застосунків на смартфонах, серед 
яких виділяли програми із базами даних клієнтів, бази 
з інформацією про персонал, що працює в організації, 

для координації їх роботи, підтримки та дистанцій-
ному наданню супервізії при потребі. П'ять із цих учас-
ників користуються спеціально розробленими додатка-
ми для смартфона для оформлення робочої докумен-
тації з оцінки потреб дитини чи сім'ї, здійснення су-
проводу, планування заходів реабілітації, та іншої ро-
бочої документації із миттєвою інтеграцією у онлайн 
базу даних з обмеженим доступом, що в результаті 
дає можливість здійснювати моніторинг реалізації пос-
луги та надавати супервізію.  

Три респонденти використовують інтернет-
технологію веб-форумів для організації онлайн груп 
взаємодопомоги для своїх клієнтів та членів їх сімей. 
Один з учасників зазначив досвід Литви у використанні 
інтернет-технологій віртуальної та аугментованої 
(змішання реальності та штучних ефектів) реально-
сті для корекції та терапії осіб з психічними розлада-
ми. Двоє учасників вбачають використання інтернет 
застосунків із звуковими ефектами для корекції поведі-
нкових особливостей клієнтів. 

Обговорення теми особливостей надання послуг в 
реабілітаційному процесі осіб з інвалідністю дозволило 
зробити висновок, що в європейській практиці перева-
жає тенденція "Peer-support" (допомога "рівний рівно-
му"), яку виділяють як найбільш ефективну та дієву мо-
дель у процесі реабілітації та роботи з сім'єю. У рамках 
такої концепції наразі розвивається інтернет-ресурс 
Helpific, розроблений Жолтом Бугарскі та студентами з 
Університету м. Талін. Цей ресурс допомагає з'єднува-
ти осіб з інвалідністю із людьми в громаді та знаходити 
платні і безкоштовні послуги через механізм міні соціа-
льної мережі із функцією "Запит-відповідь".  

Сім із десяти фахівців зазначили, що у організації і 
наданні послуг клієнтові вони бачать тенденцію до від-
ходу від професіоналізованої допомоги та надання по-
слуг – до поєднання людини з громадою, знаходження і 
налагодження соціальних зв'язків та поширення підходу 
"рівний рівному" у процесі реабілітації. Для реалізації 
цього підходу спеціалісти вважають використання інте-
рнет-технологій важливим і навіть необхідним. При 
цьому, працювати з клієнтами у віртуальному просторі 
так само, як і при безпосередньому контакті, в контексті 
надання специфічних послуг, таких як корекція та тера-
пія, фахівці вважають неможливим, через необхідність 
особистого контакту. 

Ґрунтуючись на результатах проведеного теоретич-
ного та емпіричного дослідження, ми запропонували 
модель використання інтернет-технологій як інструмен-
та розвитку та надання соціальних послуг дітям з інва-
лідністю та їх сім'ям (див. табл. 2). 

Висновки і перспективи подальших розвідок. 
Аналіз наукових публікацій засвідчив, що залучення 
спеціалістів соціальної роботи до активного користу-
вання інтернет-технологіями в професійній діяльності є 
досить актуальним питанням як за кордоном, так і в 
нашій країні. Водночас те, що на даний момент в Украї-
ні є невелика кількість досліджень та розробок в галузі 
застосування інтернет-технологій у практиці соціальної 
роботи і надання соціальних послуг зокрема, суттєво 
звужує можливості теоретичного аналізу даного питан-
ня. Практика в цьому сенсі випереджає науку. Визнаю-
чи потребу в створенні послуг для сімей і дітей, прямий 
доступ до яких забезпечується на рівні громад, вітчиз-
няні науковці тільки підступають до питання вивчення 
можливостей використання сучасних інформаційних та 
комунікаційних технологій у практиці соціальної роботи 
та розвитку таких послуг. 

Ми окреслили перелік послуг для дітей з інвалідні-
стю та їх сімей, реалізація яких можлива на території 
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України відповідно до чинного законодавства, і біль-
шість з них практично надаються вже протягом років 
за участі державних установ та громадських організа-
цій. Аналіз переліку цих послуг дозволив нам виділити 
такі їх групи: (а) корекційно-розвиткові послуги; (б) 
освітні послуги; (в) послуги з догляду; (г) послуги з 
підтримки сімей, які виховують дітей з інвалідністю. 
Розвиток послуги включає в себе ряд практичних за-
вдань, що охоплюють наступні етапи: (1) визначення 
потреб громади у послузі, (2) планування реалізації 
послуги, (3) підбір та навчання спеціалістів, що реалі-
зуватимуть послугу, (4) побудова комунікацій з клієн-

тами та розвиток партнерської мережі, (5) моніторинг 
результатів реалізації послуги. Запропонована нами 
модель застосування інтернет-технологій для розвит-
ку соціальних послуг в громаді для дітей з інвалідністю 
та їх сімей пов'язує конкретні види інтернет-технологій 
з напрямами роботи та задачами соціального праців-
ника. Оскільки дана модель охоплює широкий спектр 
дій як менеджерів соціальної роботи, так і спеціалістів, 
які безпосередньо надають послуги клієнтам, її емпі-
рична перевірка є складним, але важливим перспек-
тивним дослідницьким завданням.  

 
Таблиця  2  

Модель використання інтернет-технологій для розвитку послуг для дітей з інвалідністю та їх сімей 
Вид інтернет-технологій Напрям роботи Задачі 

Визначення потреб громади у послузі 
Бази даних 
Картування 

Інформування про послуги наявні  
в громаді  

Розповсюдження інформації про послуги у громаді 

Збір даних зворотного зв'язку  
цільової аудиторії щодо функціо-
нування послуг, наявних у громаді 

Організація прямої комунікації батьків та надавачів послуги 

Міні соціальні мережі  
із функцією 
"Запит-відповідь" 

Збір запитів на надання послуг від 
цільової аудиторії 

Аналіз запитів сімей для подальшої розбудови системи пос-
луг відповідно до виявленої потреби 

Планування реалізації послуги 
Браузерна система  
управління проектами 

Планування діяльності організації 
 
Координація роботи відділів  
та різних спеціалістів організації 

Розподілення задач, планування дедлайнів 
Розподілення відповідальних 
Складання звітності на основі пророблених задач 
Коригування планів організації залежно від виконання взає-
мопов'язаних задач 

Підбір та навчання спеціалістів, що реалізуватимуть послугу 
Соціальні мережі 
 
Інтернет-відеодзвінки 

Робота з персоналом Координація роботи спеціалістів закладу 
Дистанційне надання супервізії 

Робота з організації роботи 
 мультидисциплінарної команди  
в наданні послуг 

Комунікація із супроводу та координації міждисциплінарної 
команди у роботі із сім'єю через соціальні мережі, електронну 
пошту, або відеодзвінки  

Контент-хостинги 
 
Відео-хостинги 

Навчання спеціалістів Запис та розповсюдження відео курсу для спеціалістів з осо-
бливостей роботи з дітьми з інвалідністю 
Доступу спеціалістів до інформації та методик для роботи з 
дитиною, інструкції з заповнення документації тощо 

Розробка структурованої ресурсної 
бази для сімей дітей з інвалідністю 

Впорядкування та постійне оновлення бази програм реабілі-
тації дітей з інвалідністю, бази даних організацій та ресурсів 
для батьків дітей з інвалідністю 

Побудова комунікацій з клієнтами та розвиток партнерської мережі 
Соціальні мережі 
 
Інтернет-відеодзвінки 

Організація комунікації сімей із 
спеціалістами з інших країн 

Пошук та встановлення зв'язків із спеціалістами інших країн 
Організація комунікації клієнтів зі спеціалістами з інших країн 
за наявності потреби 

Комунікація фахівців з сім'ями Інформування про заходи та проекти 
Пошук потенційних клієнтів 
Дистанційний супровід сімей та дітей 

Комунікація із представниками та 
спеціалістами інших організацій 

Пошук потенційних партнерів 
Залучення до роботи мультидисциплінарної команди 

Моніторинг результатів реалізації послуги 
Бази даних 
 
Картування 

Збір даних за розробленими  
критеріями моніторингу реалізації 
послуги 

Моніторинг розвитку нових послуг у громадах 
Моніторинг процесу де-інституціалізації – переведення дітей 
з інвалідністю у сімейні форми та малі групові будинки 

Додаток з робочою  
документацією,  
інтегрований  
у базу даних 
 

Оформлення робочої документації 
з оцінки потреб дитини чи сім'ї, 
здійснення супроводу, планування 
заходів реабілітації та іншої  
робочої документації із миттєвою 
інтеграцією у онлайн-базу даних  
з обмеженим доступом 

Зберігання інформації про дитину та її сім'ю, роботу з нею 

 
Результати здійсненого емпіричного дослідження є 

першим кроком такої перевірки. Серед найбільш потен-
ційних можливостей використання інтернет-технологій 
у роботі з надання послуг вітчизняні та закордонні фа-
хівці зазначають такі варіанти: 

 організація дистанційного денного догляду за 
паліативними дітьми; 

 дистанційний супровід сімей та дітей; 
 перенесення певних елементів корекційних за-

нять на інтернет платформу; 

 організація інтернет-груп взаємопідтримки між 
батьками дітей; 

 інтернет-технологій віртуальної та аугментованої 
(змішання реальності та штучних ефектів) реальності 
для корекції та терапії осіб з психічними розладами. 

Серед можливостей використання інтернет-
технологій для розвитку соціальних послуг для дітей з 
інвалідністю та їх сімей на рівні громади виділяють такі: 
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 створення відкритої бази даних недержавних ор-
ганізацій для організації контакту з ними державних 
органів та виявлення можливостей співпраці; 

 створення інтерактивної карти послуг у громаді 
на основі бази даних недержавних організацій; 

 ресурс, що працює за механізмом міні-соціальної 
мережі із функцією "Запит-відповідь", який допомагає 
з'єднувати осіб з інвалідністю із людьми в їх громаді та 
знаходити платні і безкоштовні послуги через інтернет. 

Порівняння відповідей вітчизняних та закордонних 
фахівців, які працюють з дітьми з інвалідністю і їх сім'я-
ми, дозволяє зробити висновок, що закордонні колеги 
більш активно використовують інтернет-технології для 
виконання завдань професійної діяльності, як для ро-
боти з клієнтами, так і для організації і надання послуг; 
в той час українські спеціалісти обмежуються їх викори-
станням переважно для інформування клієнтів про дія-
льність організації, підтримання зв'язку з батьками ді-
тей, координації діяльності груп підтримки батьків та 
дистанційного консультування батьків дітей з інвалідні-
стю. Крім того, вітчизняні практики окремо наголошують 
на певних особливостях використання інтернет-
технологій в роботі із своїми клієнтами, які необхідно 
враховувати, інтегруючи такі технології у процес надан-
ня послуг. Зокрема, існує потреба в підвищенні комп'ю-
терної грамотності клієнтів, а також у забезпеченні їм 
доступу до самих технічних засобів, які дозволяють 
використовувати інтернет-технологій. 
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USE OF INTERNET TECHNOLOGIES FOR THE DEVELOPMENT OF SOCIAL SERVICES  

FOR CHILDREN WITH DISABILITIES AND THEIR FAMILIES IN THE COMMUNITY 
 

Considering the processes of deinstitutionalisation and the development of social services in the community accessible for children and 
families, the use of Internet technologies in social work is extremely relevant. The purpose of this publication is to describe the results of research 
on the use of Internet technologies as a tool for the development of social services for children with disabilities and their families. In the course of 
the study, which was carried out between October 2016 and June 2018, we used such research methods as: theoretical research methods, 
document analysis, as well as individual and focused group interviews. 

The first objective of the research was to explore the varieties and features of services for children with disabilities in the community as an 
alternative to institutional care and analyze the process of services development. The formed list of services for children with disabilities and their 
families, which are possible in Ukraine according to the current legislation, the following groups of services were defined: (a) correction and 
development services; (b) educational services; (c) care services; (d) support services for families with children with disabilities. We revealed that 
the development of the service includes a number of practical tasks that cover the following stages: (1) determining the community's need in the 
service, (2) planning the implementation of the service, (3) selecting and training the specialists who will implement the service, (4) building 
communications with clients and developing an affiliate network, (5) monitoring the results of service implementation. 

The second stage of the study was conducting a theoretical analysis of the specifics of various types of Internet technologies and their use for 
work on development of services in community. Based on this we have developed a model for the development of social services for children with 
disabilities and their families in the community using Internet technologies for the activities of both social work managers and specialists who 
directly provide services to clients. 

During the empirical part of the study, we analysed experience and perspectives of application of Internet technologies by heads and managers 
of social organizations, as well as specialists working with children with disabilities in the provision of services. The results of the study are the 
first step in verifying the proposed theoretical model; they confirm that the topic of using Internet technologies is extremely relevant for the 
development and provision of services in Ukraine and in Europe. Domestic and foreign experts who took park in the study named the following 
potential Internet technologies in providing services: organization of day-care for palliative children; long-distance social support for families and 
children; transfer of certain elements of correctional lessons to the Internet platforms; organization of online peer support groups for parents of 
children; Internet technologies of virtual and augmented (mixing reality and artificial effects) reality for the correction and therapy of people with 
mental disorders. 

Comparing the responses of domestic and foreign specialists working with children with disabilities and their families, it is possible to 
conclude that foreign colleagues more actively use Internet technologies to perform professional tasks, both for working with clients, and for 
organizing and providing services, while Ukrainian specialists are limited to their use mainly for informational purposes. The study determines the 
peculiarities of using Internet technologies, which need to be considered, integrating such technologies into the process of providing services to 
children with disabilities and their families in Ukraine. 

Keywords: social work, social services, Internet technologies, children with disabilities, community. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ  

В ОБЩИНЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ И ИХ СЕМЕЙ 
 

Рассмотрены разновидности и особенности предоставления социальных услуг для детей с инвалидностью в обществе как аль-
тернативы институционального ухода. Раскрыто результаты исследования использования работниками социальных организаций 
различных видов интернет-технологий в организации и предоставлении социальных услуг. Предложена модель применения интер-
нет-технологий для развития социальных услуг в общине для детей с инвалидностью и их семей, связывающая конкретные виды 
интернет-технологий с направлениями работы и задачами социального работника. 

Ключевые слова: социальная работа, социальные услуги, интернет-технологии, дети с инвалидностью, община. 
 
 


